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Анотація .  Стаття присвячена визначенню моделі розрахунку часу готовності окремого радіотехнічного підроз-
ділу на призначені позиції. Існуюча модель розрахунку часу готовності підрозділу не враховує зміни організацій-
но-штатної структури радіотехнічного підрозділу та всі можливі часові затрати виконання заходів підготовки й ви-
конання поставлених завдань. Існуюча методика розрахунку часу на передислокацію визначає лише порядок роз-
рахунку передислокації окремих підрозділів і частин, але не може враховувати всі особливості підготовки та пере-
дислокації саме радіотехнічних підрозділів. Проведений аналіз етапів злагодження радіотехнічного підрозділу по-
казав увесь перелік заходів, що виконуються, та які часові показники можуть бути враховані при розрахунку часу 
готовності. Розглянуті зміни в організаційно-штатні структурі радіотехнічного підрозділу дають можливість змінити 
та визначити модель розрахунку часу не тільки здійснення маршу, а в цілому часу готовності радіотехнічного підроз-
ділу до виконання завдання на визначені позиції. Зміни організаційно-штатної структури привели до збільшення чи-
сельності підрозділу, що дало можливість окремі заходи виконувати одночасно. Визначена модель порядку розрахун-
ку часу готовності радіотехнічного підрозділу до виконання завдання надасть можливість набуття єдиного підходу до 
проведення розрахунків та врахування всіх можливих часових затрат виходячи з досвіду останніх років. 
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Вступ 
Постановка проблеми. Основними засобами 

здобування радіолокаційної інформації про повітря-
ну обстановку в існуючій системі протиповітряної 
оборони держави є засоби радіолокації радіотехніч-
них військ (РТВ) Повітряних Сил (ПС) Збройних 
Сил України. Особлива роль в здобуванні радіоло-
каційної інформації належить радіотехнічним під-
розділам (РТП) [1, 2]. Одне із важливих завдань ра-
діотехнічного підрозділу це нарощування радіоло-
каційного поля на визначених рубежах, напрямках 
та у визначеному районі [3, 4]. Аналіз застосування 
радіотехнічних підрозділів показав ряд суттєвих 
недоліків, що привело, в тому числі і до зміни орга-
нізаційно-штатної структури взводу та процедури 
вибору позиції радіотехнічних підрозділів [3-10]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
ведений аналіз літератури і публікацій свідчить про 
те, що на сьогодні в радіотехнічних частинах не існує 
єдиного підходу щодо моделі розрахунку часу готов-
ності радіотехнічних підрозділів [3-10]. Станом на 
сьогодні в основному розрахунки часу готовності 
обмежені тільки розрахунком часу здійснення маршу 
радіотехнічних підрозділів [2]. При цьому не врахо-
вані зміни організаційно-штатної структури і всі мо-
жливі часові затрати на етапах підготовки та вико-
нання поставлених завдань, а саме, здійсненні маршу 
та розгортання його і комплексної перевірки готовно-
сті до виконання завдання на визначені позиції [11]. 

Існуюча методика розрахунків часу готовності 
підрозділу [7] визначає лише порядок розрахунку 
передислокації не може враховувати особливості 

підготовки та передислокації підрозділів РТВ. 
Мета статті – аналіз виконання заходів в ході 

етапів злагодження радіотехнічного підрозділу та 
визначення моделі порядку розрахунку готовності 
до виконання поставленого завдання у новому ра-
йоні (на визначеній позиції) з урахуванням всіх мо-
жливих часових затрат. 

Викладання основного матеріалу 
Радіотехнічний підрозділ призначений для на-

рощування або посилення радіолокаційного поля 
радіотехнічної частини на найбільш імовірних на-
прямках польоту засобів повітряної загрози [2]. Ра-
діотехнічний підрозділ виконує такі завдання: 

– нарощування радіолокаційного поля над важ-
ливими об’єктами держави; 

– посилення радіолокаційного поля на малих і 
гранично малих висотах на найбільш імовірних на-
прямках повітряної загрози; 

– відновлення готовності радіотехнічних під-
розділів [2]. 

До складу радіотехнічного підрозділу входять: 
обслуги радіолокаційної станції (РЛС) або об-

слуги радіолокаційної станції; 
обслуги радіолокаційного висотоміра (РРВ) та 

засобів зв’язку.  
Для здійснення маршу радіотехнічного підроз-

ділу шикується в похідну колону. Варіант побудови 
похідної колони радіотехнічного підрозділу пред-
ставлений на рис. 1. Порядок шикування похідної 
колони: розвідувальний дозор; основна колона (об-
слуга(и) зв’язку, обслуга(и) РЕТ); обслуга технічно-
го забезпечення.  

 

 
Рис. 1. Варіант побудови похідної колони радіотехнічного підрозділу 
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Дистанція між автомобілями в колоні радіотех-
нічного підрозділу залежить від швидкості руху, 
умов видимості і встановлюється в межах, що за-
безпечує безпеку руху (50…100 м).  

Розвідувальний дозор діє на відстані, що забез-
печує надійний зв’язок з основною колоною  (доці-
льно 3…5 км). Після перевірки готовності радіотех-
нічного підрозділу до маршу командир підрозділу 
віддає усний наказ на марш в якому вказує: 

короткі дані про обстановку, що склалася, ви-
хідний рубіж (ВР), склад і завдання розвідувального 
дозору (РД); 

порядок с проходження вихідного рубежу та 
рубежів регулювання (РР); 

час і місце побудови і руху колони на марші, 
швидкість руху, час і місце привалів та відпочинку. 

Аналіз виконання завдань радіотехнічного під-
розділу в ході ведення АТО та ООС показав недолі-
ки, які привели до змін організаційно-штатної стру-
ктури взводу.  

До складу радіотехнічного підрозділу введене 
включені і засоби зв’язку. Такі зміни привели до 
збільшення чисельності підрозділу. Практичні пи-
тання відпрацьовуються під час запланованих так-
тичних навчань з підрозділами РТВ та в ході прове-
дення тренувань по залагодженню бойової обслуги. 

З метою практичної підготовки особового 
складу до виконання поставлених завдань і переве-
дення радіотехнічних підрозділів у зазначене поло-
ження проводиться злагодження бойової обслуги 
радіотехнічного підрозділу. 

Злагодження проводитися поетапно: 
1) етап підготовки радіотехнічного підрозділу 

до виконання поставленого завдання; 
2) етап передислокації орлв на позицію; 
3) етап розгортання радіотехнічного підрозділу 

на визначеній позиції (позиції призначення); 
4) етап юстировки і орієнтування РЛС на позиції; 
5) етап проведення технічного обслуговування 

і іспиту РЛС на працездатність, без включення пе-
редавальних систем або з випромінюванням на екві-
валент; 

6) етап комплексної перевірки готовності РТП. 
На етапі підготовки радіотехнічного підрозділу 

до виконання поставленого завдання проводиться: 
– перевірка укомплектованості взводу матеріа-

льно-технічними засобами; 
– перевірка працездатності радіоелектронної 

техніки (РЕТ), засобів енергопостачання, автотранс-
порту, засобів зв'язку, вимірювальної апаратури; 

– перевірка укомплектованості ЗІП; 
– перевірка підготовки бойової обслуги до ви-

конання нормативу розгортання (згортання) РЕТ. 
На етапі передислокації: 
перевіряється підготовка бойової обслуги до 

здійснення маршу на позицію призначення у різних 
умовах обстановки. 

На етапі розгортання РТП перевіряється готов-
ність особового складу радіотехнічного підрозділу 
по виконанню нормативу розгортання (згортання) 
РЕТ. На етапі юстировки й орієнтування РЛС: пере-
віряється правильність виконання особовим складом 

операцій по юстировці і орієнтуванні РЛС;  порядок 
перевірки точності орієнтування РЛС. 

На етапі перевірки готовності радіотехнічного 
підрозділу: 

– проводиться комплексна практична перевірка 
радіоелектронної техніки та засобів зв’язку; 

– проводиться практичне виконання контрольно-
го огляду та щоденного технічного обслуговування.  

Особливістю цього етапу є суворе виконання 
послідовності операцій з випромінюванням на екві-
валент або з включенням високого.  

Етап комплексної перевірки радіотехнічного 
підрозділу проводиться з метою визначення здатно-
сті радіотехнічного підрозділу по видачі радіолока-
ційної інформації з установлених каналів зв'язку. 

Для відпрацювання завдань по виявленню по-
вітряних цілей, визначення їх координат, впізнаван-
ню, супроводженню і видачі радіолокаційної інфор-
мації на старший командний пункт (КП), а також 
усуненню раптових відмов апаратури РЛС, що ви-
никли в процесі підготовки до роботи, проводяться 
перевірки дій особового складу по ввідним. 

Виходячи з того, що обслуги радіотехнічного 
підрозділу залучаються до виконання завдань бойо-
вого чергування у мирний час, доцільно проводити 
тренування з ведення радіолокаційної розвідки та 
видачі радіолокаційної інформації на КП радіотех-
нічної частини  (підрозділу) на основних позиціях. 
При проведенні таких тренувань потрібно викорис-
товувати схеми зв’язку, що передбачені завданнями. 

Відповідальність за готовність радіотехнічного 
підрозділу до виконання поставлених завдань несе 
командир, від якого формується підрозділ. 

Найбільш важливими етапами є завчасна підго-
товка радіотехнічного підрозділу до виконання по-
ставленого завдання та передислокація підрозділу у 
визначений район, на визначену позицію. 

Для передислокації радіотехнічного підрозділу 
на визначену позицію здійснюється маневр своїм 
ходом, який називається маршем. 

Марш – організоване пересування радіотехніч-
них підрозділів на автомашинах і тягачах в колонах 
по дорогам і шляхам з метою прибуття у визначений 
час до визначеного району (позиції) в готовності до 
виконання поставленого завдання. 

Марш проводиться повним складом радіотех-
нічних підрозділів. 

Можливості радіотехнічного підрозділу по 
здійсненню маршу характеризуються часом готов-
ності Тгот, що затрачується на його переведення у 
похідне положення (Тп.п.), часом здійснення маршу 
( . .з мT ) і часом розгортання в бойовий порядок 
( .розгT ) у новому районі. Вони залежать від складу 
радіоелектронної техніки, засобів зв’язку та мате-
ріально-технічних засобів (МТЗ), наявності і мож-
ливостей транспортних засобів, протяжності марш-
руту, природно-кліматичних умов, пори року і часу 
доби, підготовки особового складу, завантаженості 
дорожньої мережі. 

Аналіз змін організаційно-штатної структури 
радіотехнічного підрозділу показав, що час вико-



Системи управління, навігації та зв'язку, 2020, випуск 2(60)                                                     ISSN 2073-7394 

 150 

нання заходів переведення у похідне положення та 
розгортання в бойовий порядок можна скоротити. 
Це пов’язано з тим, що ряд заходів можна здійсню-
вати одночасно. Наприклад, здійснювати згортання 
ЗРЛ і засобів зв’язку та завантаження МТЗ. Анало-
гічно одночасно можна здійснювати і заходи при 
розгортанні в бойовий порядок та розвантаженні 
МТЗ. 

Для скорочення часу переведення в похідне 
положення командиром підрозділу, в складі якого 
перебуває радіотехнічний підрозділ, визначаються 
місця і порядок зберігання МТЗ, відповідальні особи 
за зберігання та порядок завантаження.  

При отриманні завдання на здійснення маршу 
радіотехнічним підрозділом з метою якісної та своє-
часної підготовки та початку маршу завчасно розро-
бляються схема розміщення особового складу під-
розділу та матеріально-технічних засобів. 

МТЗ і документація завчасно підготовлені та 
зберігаються на складах (визначених місцях). 

Разом з МТЗ, документацією знаходяться на-
кладні (описи) на їх отримання під підпис визначе-
ним посадовим особам. 

Схема визначає порядок (послідовність) заван-
таження (розвантаження), місця розміщення, з ура-
хування об’єму кузовів автомобілів (причепів) та 
враховує сумісність матеріально технічних засобів 
для спільного перевезення.  

Для відпрацювання схем потрібні вихідні данні: 
– чисельність особового складу підрозділу; 
– склад радіоелектронної техніки, засобів зв'яз-

ку та автомобільної техніки (АТ); 
– наявність МТЗ, їх об'єм, розміри та вага, які 

підлягають перевезенню; 
– можливості АТ (об'єм кузова), причепів щодо 

розміщення МТЗ; 
– сумісність окремих МТЗ, щодо спільного пе-

ревезення; 
– вимоги щодо кріплення МТЗ для безпечного 

перевезення; 
– заходи безпеки при перевезенні особового 

складу та майна;  
– майно, що знаходиться при особовому складі. 
Послідовність дій при переведенні в похідне 

положення та при розгортанні в бойовий порядок 
визначає безпосередньо командир радіотехнічного 
підрозділу, в складі якого знаходиться радіотехніч-
ний підрозділ, виходячи з особливостей порядку, 
місць розміщення (знаходження) МТЗ, особливос-
тей визначеної позиції та іншого. Єдиний підхід, 
щодо проведення розрахунку часу готовності радіо-
технічного підрозділу, не визначений керівними 
документами, а розрахунок обмежений тільки про-
ведення розрахунку часу здійснення маневру на ви-
значену позицію, що не відображає показників всіх 
часових затрат. Тому запропонована модель порядку 
розрахунку, яка враховує виконання всіх основних 
заходів, що впливають на готовність радіотехнічно-
го підрозділу до виконання поставленого завдання, 
може бути впроваджений в усіх підрозділах РТВ. 

Залежність можливостей радіотехнічного під-
розділу по здійсненню маршу представлена на рис. 2. 

 
 

Рис. 2. Можливості радіотехнічного підрозділу  
по здійсненню маршу 

 
В цілому час готовності до виконання завдання 

в новому районі (на визначеній позиції) може бути 
розрахований як [12]: 
 . . . . .,гот п п з м розгT Т Т Т    (1) 

 

де готT  – час готовності до виконання завдання; 

. .п пТ  – час переведення у похідне положення; 

. .з мТ  – час здійснення маршу; .розгТ  – час розгор-
тання радіотехнічного підрозділу. 

Час переведення в похідне положення враховує 
час постановки завдання особовому складу підроз-
ділу в тому числі і час прибуття у підрозділ, якщо 
сигнал оголошений в не робочий час, проведення 
інструктажу з особовим складом, згортання ЗРЛ і 
засобів зв’язку, завантаження МТЗ, шикування по-
хідної колони і віддачі усного наказу на марш та 
розраховується як 

 

 . . . ., . . .,п п пост зг зав шик накТ t t t t     (2) 
 

де .постt  – постановка завдання обслузі радіотехніч-
ного підрозділу, інструктаж особового складу; 

., .зг завt  – час згортання ЗРЛ, засобів зв’язку та зава-
нтаження МТЗ; .шикt  – час шикування колони на 
марш; .накt  – час віддачі наказу на марш; 

 ., . ..max , ,зг зав завзгt t t  
 

 . .1 .2 .max , ,... ,зг зг зг зг nt t t t  
 

 . .1 .2 .max ...зав зав зав зав mt t t t    . 
 

Час здійснення маршу залежить від довжини 
маршруту, глибини колони, середньої швидкості 
руху, кількості і часу привалів та розраховується як 

 

  . . .,з м м к к прT Д Г V t    (3) 
 

де мД  – довжина маршруту руху; кГ  – глибина 
колони; кV  – середня швидкість руху колони; .прt  – 
сумарний час привалів. 

Час розгортання залежить від часу заняття бо-
йового порядку, розгортання ЗРЛ, засобів зв’язку, 
розвантаження МТЗ, включення і проведення ком-
плексної перевірки та розраховується за виразом (4): 

 

 . . ., . ., .,розг розг БП розг розв вкл перT t t t    (4) 
 

де .розг БПt , ., .розг розвt  – часи розгортання в бойовий 
порядок та ЗРЛ і засобів зв’язку та розвантаження 
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МТЗ відповідно; ., .вкл перt  – час включення ЗРЛ і за-
собів зв’язку та проведення комплексної перевірки з 
доповіддю про готовність до виконання завдання 
радіотехнічним підрозділом; n  – кількість одиниць 
ЗРЛ та засобів зв’язку, що згортаються (розгортають-
ся); m  – кількість одиниць автомобілів (причепів), 
що підлягають завантаженню (розвантаженню). 

 ., . ..max ,розг розв розврозгt t t ; 
 

 . .1 .2 .max , ,...розг розг розг розг nt t t t ; 
 

 . .1 .2 .max ...розв розв розв розв mt t t t    . 

Висновки 
1. Таким чином, запропонована модель порядку 

розрахунку часу готовності радіотехнічного підроз-
ділу до виконання поставленого завдання визначає 
єдиний підхід в усіх підрозділах РТВ до проведення 
оперативно-тактичних розрахунків, як в період під-
готовки до виконання поставленого завдання так і в 

ході бойового застосування радіотехнічної частини 
в цілому. 

2. Дана модель порядку розрахунку часу готов-
ності орлв враховує: 

– зміни які відбулися в організаційно-штатні 
структурі радіотехнічних підрозділів; 

– виконання всіх основних заходів підготовки 
до здійснення маршу та переведення в похідне по-
ложення; 

– безпосередньо здійснення маршу; 
– розгортання в бойовий порядок в новому ра-

йоні (на визначеній позиції) та перевірку готовності 
до виконання поставленого завдання. 

3. Запропонована модель порядку розрахунку 
часу готовності може бути використаний в ході про-
ведення оперативно-тактичних розрахунків і при 
підготовці до передислокації радіотехнічних підроз-
ділів та частин РТВ в цілому. 

4. Модель порядку розрахунку часу передисло-
кації враховує постійні часові показники, які дають 
можливість оперативно провести розрахунки, при 
раптовій зміні позиції радіотехнічних підрозділів. 
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Model of calculation of time for re-translation of radio-technical unit with regard to organization and staff 
B. Bakumenko, B. Artemychenko, M. Sukhorukov, D. Melnyk 

Abstract.  The article is devoted to defining a model for calculating the readiness time of a particular radio unit for assigned 
positions. The current model of calculating the unit's readiness time does not take into account changes in the organizational and staff 
structure of the radio engineering unit and all possible time costs for the implementation of the preparation and execution of tasks. 
The existing methodology for calculating the time for relocation defines only the procedure for calculating the relocation of individ-
ual units and parts, but it cannot take into account all the features of training and relocation of radio units. The analysis of the stages 
of harmonization of the radio engineering unit showed the whole list of measures taken and what time indicators can be taken into 
account when calculating the ready time. These changes in the organizational and staff structure of the radio engineering unit make it 
possible to change and determine the model for calculating the time not only of the march, but in general the readiness of the radio 
engineering unit to complete the task for certain positions. Changes in the organizational and staff structure led to an increase in the 
number of units, which made it possible to carry out individual measures at the same time. The defined model of the procedure for 
calculating the time of readiness of the radio-technical unit to perform the task will provide an opportunity to get a unified approach 
to carrying out calculations and to take into account all possible time costs based on the experience of recent years. 
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